

“二号人物”不满总理对美软弱辞职引发加拿大政府“大换血” 遭遇执政危机 特鲁多“年关”难过

专家视点 刘常津

当地时间12月20日，加拿大总理特鲁多宣布改组政府，任命包括公共安全部长在内的8名新部长，并调整4名部长的职务。人员变动之大在政界和民众中引发强烈反响，持续多年的执政危机进一步发酵的迹象愈发明显。

今年7月以来，加拿大联邦政府已有9名部长宣布辞职或不再在下届联邦大选中参选，包括16日宣布辞去内阁职务的前副总理兼财政部长弗里兰。“二号人物”的辞职被视为本次政府改组的“导火索”，时至岁末，特鲁多政府这个“年关”越来越难过。

从众望所归到伙伴渐行渐远

2015年10月，特鲁多率领自由党以压倒性多数赢得联邦众议院选举，时年43岁的特鲁多就任加拿大总理。作为政坛新星，彼时的特鲁多光彩照人，踌躇满志。时至今日，执掌加拿大近十年的特鲁多政府除第一任期(2015年9月至2019年10月)保持了“多数党”地位，第二和第三任期始终维持“少数党”执政的尴尬局面，且在联邦众议院所占席位越来越少。2021年9月，为摆脱以保守党为核心的反对党阵营的种种掣肘，特鲁多曾通过提前大选的方式，意图“翻盘”。但与首次执政时自由党获得的184席相比，那次仅获得158席，最多算是一场“惨胜”。之所以未能恢复多数党地位，原因主要在于特鲁多首任主要政策大多“声势浩大，草草收场”。同时，特鲁多在竞选中表现平平，新锐政治家的光环逐渐褪去，“个人魅力”的加分项已不复存在。



12月20日，加拿大渥太华，加拿大进行内阁改组。加总理特鲁多(右一)表情黯然。视觉中国

客观地说，特鲁多执政伊始政绩还算不错。对内坚持多元、包容的政治文化，注重经济和民生，对外交往中，强调独立自主的外交理念，推行较为开放、积极的外交政策。奠定这一成就的基础，并非特鲁多个人的领导能力多么强大，而在于以他为核心的政治团队中精英众多，且内部非常团结。加之这位“出生在渥太华总理府”的总理拥有其父辈留下的丰厚政治遗产，其父“老特鲁多”总理在加拿大，尤其是在联邦第一大省魁北克省民众心目中的威望，对他的政治生涯产生相当大的影响。

然而，近十年之后，这些优势几近消失。今夏以来多位部长辞职，特别是弗里兰这位多年追随特鲁多的政治伙伴突然“挂冠而去”，标志着特鲁多政治团队严重

分裂，甚至可能彻底解体。对于在政治博弈中本身就处在弱势的“少数党”政府而言，近乎是“致命一击”。

特鲁多领导的自由党是加拿大历史最悠久的政党，且长期执政。不过近来，魁北克人党和加拿大保守党这两个反对党，却成为自由党最为强劲的对手。如今，特鲁多政府内部严重分化，目前加拿大联邦众议院正处于假期休会，待到明年1月议会“开门”，反对党想必会抓住机会对政府发难。此外，自特鲁多第二任期开始，以加拿大左翼政党自居的新民主党，表面上一直是政府的“友党”，但事实证明，两党的政治理念差异显著，龃龉不断。新民主党领袖辛格日前发表了一封公开信，表示新民主党将在联邦众议院提出对特鲁多政府的不信任动议。未来新民主党或将

与自由党“切割”，转身成为真正的反对党。
特朗普多有挑衅，特鲁多应对疲软

加美关系始终是影响加拿大政治走向的重要因素，特鲁多政府的本轮改组，与美国当选总统特朗普的言行有着密切的关联。特朗普此前称，将在明年1月就职后对从加拿大进口到美国的所有产品征收25%的关税，此言一出立刻在加拿大国内引发激烈反响。弗里兰认为，特朗普的关税威胁让加拿大面临严峻挑战，并暗指特鲁多屈从特朗普意愿，这也被认为是二人“分道扬镳”的直接原因。

本月10日，特朗普又在其社交平台发布惊人言论，表示加拿大可能成为美国第51州，并将前几日与他共进晚餐的特鲁多称为“伟大的加拿大州州长”。面对“南方强邻”变本加厉的挑衅行为，特鲁多政府虽表现出强硬姿态，但并无实质性回应。反对党保守党领导人普瓦列尔指责特鲁多“过于软弱”，无法得到其他国家尊重。加拿大舆论认为，“老特鲁多”总理之所以受到国内民众和国际社会的尊重，关键在于他不畏惧任何强权，坚持独立自主的外交道路。这份政治遗产对于他的儿子而言，从某种意义上说，反而成了“政治负债”。

加拿大下届联邦众议院选举应于明年10月举行。特鲁多支持率眼下落后普瓦列尔20个百分点，后者自9月以来已三度尝试把特鲁多拉下马。而在执政党内部，越来越多的人也不满特鲁多的执政表现，希望他自行辞职。因为议会处于休会期，特鲁多政府度过“年关”看似问题不大，但坚持到任期结束的希望正越来越渺茫。

(作者系上海外国语大学法语系讲师、上外欧盟研究中心特聘专家)

新华社北京12月22日电 外交部公布关于对加拿大机构及人员采取反制措施的决定，全文如下：
关于对加拿大机构及人员采取反制措施的决定

(2024年12月21日中华人民共和国外交部令第15号公布，自2024年12月21日起施行)

依据《中华人民共和国反外国制裁法》第三条、第四条、第五条、第六条、第九条、第十五条规定，中方决定对以下加拿大机构及人员(详见后附反制清单)采取反制措施：

一、对加拿大“维吾尔人权倡导项目”、“加拿大西藏委员会”，冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产；禁止我国境内的组织、个人与其进行有关交易、合作等活动。

二、对加拿大“维吾尔人权倡导项目”、“加拿大西藏委员会”相关人员，冻结在我国境内的动产、不动产和其他各类财产；禁止我国境内的组织、个人与其本人进行有关交易、合作等活动；对其本人不予签发签证、不准入境(包括香港、澳门)。

本决定自2024年12月21日起施行。附件：反制清单

外交部 2024年12月21日

反制清单

一、机构(共2家)

(一)加拿大“维吾尔人权倡导项目”(Uyghur Rights Advocacy Project)

(二)加拿大“加拿大西藏委员会”(Canada-Tibet Committee)

二、机构人员(共计20人)

(一)“维吾尔人权倡导项目”相关人员，包括执行主任穆罕默德·土赫提(Mehmet Tohti)，政策及宣传主任贾伊兹·凯因特(Jasmine Kainth)，法律顾问戴维·马塔斯(David Matas)，萨拉·泰什(Sarah Teich)、约翰·帕克(John Packer)、克莱夫·安斯利(Clive Anslay)、约纳·戴蒙德(Yonah Diamond)、贾丝廷·帕纳茨(Justine Bernatchez)、林登·达莱斯(Linden Dales)，政策顾问查尔斯·伯蒙特(Charles Burton)、玛格丽特·麦凯格·约翰斯顿(Margaret McCuaig Johnston)、马库斯·科尔加(Marcus Kolga)、斯科特·西蒙(Scott Simon)，研究顾问康纳·希利(Conor Healy)、杰弗里·阿哈龙(Geoffrey Aharon)等，共15人

(二)“加拿大西藏委员会”相关人员，包括主席桑佩·拉隆巴(Samphel Lhalungpa)，副主席路易莎·杜兰特(Luisa Durante)，执行董事谢拉普·特钦(Sherap Tharchin)，董事艾丽莎·冯·拜尔(Eliza von Bayer)，社区活动经理永东丹增(Youngdoun Tenzin)等，共5人

外交部公布关于对加拿大机构及人员采取反制措施的决定

特朗普威胁“收回”巴拿马运河

巴学者批此番言论“荒谬至极”

据新华社华盛顿/巴拿马城12月21日电(记者邓仙来 陈昊佳)美国当选总统特朗普21日说，巴拿马运河是“美国重要国家资产”，威胁美国将“收回”巴拿马运河。巴拿马学者批评特朗普此番言论“荒谬至极”。

特朗普当天在社交媒体上写道，“巴拿马运河对美国经济和国家安全起着关键作用，被认为是美国重要国家资产”，“一个安全的巴拿马运河对美国的商业和海军从大西洋到太平洋的快速部署至关重要，大大缩短了到美国港口的航行时间”，“美国是巴拿马运河

的头号用户，超过70%的过境货物驶往或来自美国港口”。

特朗普声称，美国为修建巴拿马运河“付出巨大的生命和财富代价”，运河后被“愚蠢地”交给巴拿马管理，但这不是“让巴拿马去向美国、美国海军和与美国做生意的公司收取高昂的通行费”。美国海军和商业被不公平对待，巴拿马收取的费用是“荒谬的”，特别是考虑到“美国对巴拿马的极大慷慨”，这种对美国的“敲诈”应立即停止，否则“我们将要求巴拿马运河完全归还给美国”，“巴拿马官

员，请遵照指示！”

巴拿马大学运河和国际关系学院副院长琼斯·库珀在接受新华社记者采访时说，巴拿马是巴拿马运河的正当主人，美国“收回”巴拿马运河的说法“没有任何法律依据，荒谬至极”。占领巴拿马运河期间，美国获利巨大，而巴拿马获得的利益却微乎其微。

巴拿马国际关系学者胡里奥·姚对特朗普上述言论“感到震惊”，称其“傲慢、自负且充满威胁”，是美国“大棒”政策的最新例证。胡里奥·姚强调，巴拿马运河的控制权绝不能

再回到美国手中。

1903年，美国通过支持巴拿马独立，与巴拿马签订了《巴拿马运河条约》，取得开凿运河和“永久使用、占领及控制”运河和运河区的权利。为废除不平等条约和收回运河区的主权，巴拿马人民进行了不屈不挠的斗争。1977年，美国与巴拿马签订新的《巴拿马运河条约》和《关于巴拿马运河永久中立和经营的条约》。根据条约，1999年12月31日起，巴拿马将全部收回运河的管理和防务权，驻在运河区的美军将全部撤出。

越南胡志明市首条地铁线开通

胡志明市是越南最大城市和经济中心之一。胡志明市人民委员会副主席裴春强在投运仪式上说，该线路有望满足民众快捷、高效出行的需求，为减轻交通压力 and 环境污染作出贡献。

地铁1号线项目2007年获得胡志明市政府批准，2012年开工建设，原计划2020年投入运营。据越通社报道，这一项目总投资投入达43.7万亿越南盾(125亿元人民币)，大部分资金来自日本官方援助贷款，列车也由日本制造。

越通社13日报道，为缓解交通拥堵、推动社会经济发展和减少环境污染，胡志明市计划在2045年前建设15条轨道交通线路，总里程617公里，将承担70%的公共交通运力。这些项目预计耗资大约554亿美元。

沈敏(新华社供本报专稿)

“国民食物”引发政坛论战，首相称是“伟大的英国传统”

三明治里藏着英国人珍贵记忆

地球村即景 刘佳雯

两片方形面包，中间夹上不同食材，然后将它们切成两个等腰三角形，这就是英国三明治的标配，也是英国人最常吃的午餐。然而，就是这简单的三明治，日前却意外引起了英国首相斯塔默与保守党党首巴德诺赫之间的论战。

事件起因是巴德诺赫12日在接受《旁观者》杂志的访谈中公开贬低三明治，声称其“并非正餐”，直言牛排才是她的首选午餐。她表示，“三明治就是人们早午餐的玩意儿”，如果面包是潮湿的，她就不会碰。此外，巴德诺赫还抨击了午休时间，认为这是留给“窝囊废”的。她说：“他们给我送食物，我一边工作一边吃饭。我没有时间好好吃饭。”

这一言论不仅引发广泛社会讨论，也让斯塔默加入论战。首相办公室发言人表示“首相对三明治午餐很满意”，认为这是“伟大的英国传统”。发言人强调，这一传统每年为英国经济创造了80亿英镑的收入。他还不忘提到首相钟爱的金枪鱼三明治和芝士三明治。巴德诺赫随后在社交媒体上反击斯塔默，指责他忽视农民权益，试图借此将讨论引向工党政府的农业政策。

饮食分歧表面上是个人口味的碰撞，却折射出英国社会阶层差异和生活方式的深层次差别。三明治之所以能成为争论的焦点，不仅在于其作为“国民食物”的地位，还因为长期以来在英国文化与政治中扮演了特殊角色。

三明治起源于英国，最早的文字记载可以追溯到18世纪中叶，它的诞生与一位酷爱纸牌的英国贵族密切相关。1762年，第四代三明治伯爵(Earl of Sandwich)是一个英格兰的贵族爵位，由查理二世在1660年设立。约翰·孟塔古，在一次漫长的纸牌游戏中突发奇想，为了不被中断游戏，他要求仆人将牛肉夹在两片面包中间，这样就可以边玩牌边用餐。

这种用餐方式很快在贵族圈中流行开



2023年9月7日，英国伯爵威廉王子(右二)在拜访Pret A Manger时体验制作三明治。视觉中国

来。人们开始效仿这位伯爵，并逐渐将这种食物称为“三明治”。这一贵族小吃很快就演变成大众化餐点，并快速在英国、欧洲传开，衍生出各种各样的类型和口味。

随着工业革命和城市化进程，三明治成为忙碌工人的理想午餐。19世纪末到20世纪初，它已经成为英国工人日常生活中的不可或缺的一部分。不需要刀叉、餐桌，也不需要固定用餐时间，只用一只手就能搞定营养均衡又经济实惠的一餐。对英国人来说，三明治是一项将人类从繁琐礼节中解放出来的伟大发明，是追求个体自由的饮食革命。据统计，每年英国人要吃掉多达115亿个三明治，这些三明治首尾相接足以绕地球44圈。三明治产业也因此获得了30万个就业岗位。为了表达对三明治的热爱，英国人还特意设立了“英国三明治周”，在每年五月的第三个星期用一整周时间来致敬这一国民食物。

在英国，无论你的口味如何，总能找到适合自己的三明治。仅超市里就有超过1500种三明治在售，这还不包括季节性限定口味。英国三明治协会统计显示，当地人吃得最多、最著名的几种三明治分别是

最经典的BLT三明治(培根、生菜和西红柿)，占据总销量近三成的鸡肉培根三明治、清爽可口的金枪鱼三明治和简单却深受喜爱的鸡蛋蛋黄酱三明治。

在英国政坛，三明治已不仅仅是一种食物，也是政治人物展示亲和力的工具。前首相苏纳克曾公开自称是“三明治的忠实粉丝”，还在电视节目中详细描述自己喜爱的三明治。更早之前，前工党党魁米利班德因一张吃培根三明治时表情狰狞的照片被媒体嘲笑，甚至被认为影响了他的选举结果。

英国皇室对三明治也有独钟。据前皇家厨师透露，伊丽莎白女王从5岁起就一直喜欢享用草莓果酱三明治。在白金汉宫的花园派对上，黄瓜三明治更是经典的保留餐品。

从政治论战到饮食文化，三明治的意义已超越其作为食物的简单定位，成为英国文化的一部分。在快节奏的现代生活中，三明治作为英国人日常生活中最普通却最珍贵的一道餐品，它象征着美好生活，承载着英国人对平凡日子的满足与珍惜。

谈及喀山遭无人机袭击事件

普京：对俄罗斯的损害将加倍奉还

新华社莫斯科12月22日电(记者江育林)俄罗斯总统普京22日表示，无论谁妄图损害俄罗斯，都将面临“加倍奉还的后果”。俄罗斯总统网站22日发布消息说，普京当天以视频连线方式出席多个俄航空和公路基础设施启用仪式。其间在谈到俄罗斯鞑靼斯坦共和国首府喀山日前遭无人机袭击时，普京表示，无论谁妄图损害俄罗斯，都将面临“加倍奉还的后果”，袭击者会后悔攻击俄罗斯。

俄罗斯鞑靼斯坦共和国官方21日发布消息说，喀山市一处工业区和居民区遭乌克兰无人机袭击，共记录到8次无人机飞行活动。喀山市政府部门在社交媒体上证实，乌方无人机袭击导致喀山市两栋住宅楼起火。俄国防部21日发布通报说，这些无人机分三个批次从不同方向袭击。俄防空力量摧毁其中三架，俄无线电部队控制另外三架。

美军战机在红海被美巡洋舰误击

新华社华盛顿12月21日电 美国中央司令部21日晚发表声明说，一架美军F/A-18战斗机当天在红海上被一艘美军巡洋舰误击落，机上2人弹射逃生。

声明说，上述战斗机从美国“哈里·杜鲁门”号航空母舰上起飞，当时正在红海上空飞行。美国“葛底斯堡”号导弹巡洋舰误地向其开火并击中目标。2名飞行员已被获救，其中1人受伤。这是一起误击事件，调查工作正在进行中。

韩在野党敦促韩德洙公布特检法

新华社首尔12月22日电(记者陆睿 孙一然)韩国最大在野党共同民主党22日要求代行总统职权的国务总理韩德洙在24日前公布调查总统尹锡悦等人内乱罪嫌疑的“内乱特检法”和调查总统夫人金建希的“金建希特检法”，否则将追究责任。

共同民主党院内代表朴赞大当天在国会举行的记者会上说，韩德洙应采取必要措施，迅速结束内乱事件，并与国会合作、全力恢复民生经济。韩德洙需立即申请推荐特设特别检察官候选人，立即公布“内乱特检法”和“金建希特检法”，迅速推进宪法法院法官的任命程序。

朴赞大表示，若韩德洙未在24日前公布“内乱特检法”和“金建希特检法”，未完成特别检察官候选人推荐申请，将对其追究。此外，朴赞大还敦促韩德洙尽全力处理由内乱引发的经济、外交和安保危机。

执政党国民力量党院内代表权性东对此回应说，在野党意图通过“内乱特检法”和“金建希特检法”使国政和执政党瘫痪。

叙利亚新当局任命外长和防长

组建叙利亚过渡政府的“叙利亚沙姆解放武装”21日宣布任命阿萨德·哈桑·希巴尼为外交部长、穆尔哈夫·阿布·卡斯拉为国防部长。

叙利亚阿拉伯通讯社21日报道了上述任命。据过渡政府经由社交平台“电报”发表的声明，希巴尼曾参与在叙西北部伊德利卜省组建“叙利亚救国政府”并在政治部门任职。

希巴尼又名扎伊德·阿塔，1987年生于叙东北部哈塞克省，毕业于大马士革大学，拥有政治学和国际关系硕士学位、英语语言文学学士学位。据法新社报道，希巴尼稍早时候与到访大马士革的法国、德国代表团会面。

卡斯拉又名阿卜·哈桑·哈马维，生于叙利亚中部哈马省，拥有农业工程学士学位，是“叙利亚沙姆解放武装”高级成员。叙利亚过渡政府总理穆罕默德·巴希尔近日说，国防部的组建将依靠各武装派别以及与巴沙尔·阿萨德政权切割的前军方官员。

包雪琳(新华社供本报专稿)